

绿水青山就是金山银山

郭林青 韩文亚



美丽中国新境界

安吉余村，一个位于浙江西北部的小山村，青山环抱，绿水环流。

2005年8月15日，时任浙江省委书记的习近平来到安吉县考察，他高度肯定当地关停污染环境的矿山转而发展生态经济的做法，鲜明提出了“绿水青山就是金山银山”的科学论断。

这句朴实而又富含哲理的话，指引当地探索出一条经济与生态互融共生、实现脱贫致富的新路子。今天，安吉以中国1.8%的竹产量创造了中国10%的竹产业产值，中国每三把椅子中，就有一把产自这里。

从“生态美”到“生态富”，从“绿色颜值”到“金色价值”，安吉的变化只是中国生态文明建设的一个缩影，“绿水青山就是金山银山”的重要论断也从一个山村走向全国，成为习近平生态文明思想的重要组成部分，指引神州大地山川绿起来、人民生活美起来。

我们对绿水青山和金山银山之间关系的认识经过的三个阶段，是经济增长方式转变、发展观念不断进步的过程，也是人与自然关系不断调整、趋向和谐的过程

习近平总书记指出，我们既要绿水青山，也要金山银山。宁要绿水青山，不要金山银山，而且绿水青山就是金山银山。

发展经济不能对资源和生态环境竭泽而渔，生态环境保护也不是舍弃经济发展而缘木求鱼。生态环境投入不是无谓投入、无效投入，而是关系经济社会高质量发展、可持续发展的基础性、战略性投入。

当前，中国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段，生态环境的



【近镜头】2021年12月28日凌晨，查干湖冬捕开幕，“渔把头”带领渔民踏雪“出征”，不一会儿便出现冰湖腾鱼的壮观之景。而在查干湖屯的一家鱼庄里，尚影天不亮就起来准备全鱼宴。接近中午，她端着半米长的大瓷盘，把30多斤重的胖头鱼送上客人的餐桌。

“现在查干湖是活水，鱼更鲜了！”几十年来，尚影亲眼见证了这里的变化：从上世纪70年代湖面几乎消失，到如今水清苇美、花香鱼肥，吉林省通过引水、修渠、利用湿地自然过滤等方式，让查干湖水域扩大、水质提升，这才有了冰天雪地间热火朝天的“鱼”主题生态旅游产业。

支撑作用越来越明显。只有把生态环境保护好，把生态优势发挥出来，才能实现高质量发展。如果只讲索取不讲投入、只讲发展不讲保护、只讲利用不讲修复，即便生产总值一时上去了，最终也将葬送经济发展前景。

在实践中，我们对绿水青山和金山银山之间关系的认识经过了三个阶段。第一个阶段是用绿水青山去换金山银山，不考虑或者很少考虑环境的承载能力，一味索取资源。第二个阶段是既要金山银山，也要保住绿水青山，这时候经济发展与资源匮乏、环境恶化之间的矛盾开始凸显出来，人们认识到环境是我们生存发展的根本，要留得青山在，才能有柴烧。第三个阶段是认识到绿水青山可以源源不断地带来金山银山，绿水青山本身就是金山银山，我们种的常青树就是摇钱树，生态优势变成经济优势，形成了一种浑然一体、和谐统一的关系，这一阶段是一种更高的境界。

这三个阶段，是经济增长方式转变的过程，是发展观念不断进步的过程，也是人与自然关系不断调整、趋向和谐的过程。

湖北省丹江口市积极担当确保“一库净水永续北送”的政治责任，加强环境治理，全力构筑绿色旅游发展的生态屏障，2019年4月顺利实现脱贫摘帽；新疆维吾尔自治区吐鲁番市通过发展葡萄种植和民俗旅游业，将得天独厚的生态优势转化为发展优势，成为文旅融合的典范，助力当地群众实现了增收致富……

绿色生态是最大的财富、最大的优势、最大的品牌，党的十八大以来，绿水青山就是金山银山的理念已经成为全党全社会的共识和行动。

保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力

“草木植成，国之富也”。

“鱼逐水草而居，鸟择良木而栖。”如果其他各方面条件都具备，谁不愿意到绿水青山的地方来投资、来发展、来工作、来生活、来旅游？

内蒙古自治区赤峰市马鞍山林场，随着森林面积逐年增加，旅游的人多了，山野菜不愁卖了；甘肃省古浪县八步沙林场充分利用沙漠日光足、无污染的优势，培育出了更高品



质的有机果蔬；四川省稻城县、山东省蒙阴县、江西省崇义县等地发展“生态+”产业，推动新业态融合，打造生态品牌；黑龙江、西藏等地的冰天雪地也能成为群众致富、乡村振兴的“金山银山”……

中国大地上的绿色转型，无不揭示了一个道理：保护生态环境就是保护生产力、改善生态环境就是发展生产力。

绿水青山既是自然财富、生态财富，又是社会财富、经济财富。实践证明，生态本身就是经济。保护生态环境就是保护自然价值和增值自然资本，就是保护经济社会发展潜力和后劲，使绿水青山得以持续转化为金山银山。

坚持绿水青山就是金山银山，这是新时代生态文明建设的核心理念，指引着中国建设山更青、水更绿的美丽家园。

人不负青山，青山定不负人

人不负青山不负人，既是处理人与自然关系的准则，也是处理经济与环境关系的真谛。

绿水青山和金山银山决不是对立的，关键在人，关键在思路。



冰天雪地换来真金白银

本报记者 朱金宜

查干湖以外，“生态本身就是经济”的发展理念也在东三省发光发热。在黑龙江省伊春市，数百名林业工人“集体转行”，用伐木的油锯和大斧雕刻冰雪，建成了城市中心的冰雪文创园；在吉林省永吉县南沟村，村民杨宝青依托北大湖雪场的客流，经营起餐饮民宿，去年一个雪季就收入40多万元。

“冬捕”品牌叫响了查干湖冰雪

党的十八大以来，各地积极探索“守绿换金”“添绿增金”“点绿成金”“借绿生金”等一批转化模式，着力发展“美丽经济”，已有136个地区获得“绿水青山就是金山银山”实践创新基地称号，从“空守宝山而不自知”到“身在宝山硕果累累”，人民群众的获得感、幸福感不断增强。

站在生态文明建设新征程上，习近平总书记指出，要积极探索推广绿水青山转化为金山银山的路径，加快建立生态产品价值实现机制。要健全自然资源资产产权体系、全面建立生态保护补偿机制、加快建立健全以产业生态化和生态产业化为主体的生态经济体系。

绿水青山能够带来金山银山，但金山银山却买不来绿水青山，要让破坏生态环境付出相应代价，保护修复生态环境获得合理回报。生态补偿是对绿水青山就是金山银山理念的生动注解。要通过政府对公共生态产品采购、生产者对自然资源约束有偿使用、消费者对生态环境附加付费、供需双方在生态产品交易市场中的权益交易等方式，让保护生态者受益、治理环境者获利。

绿水青山就是金山银山，这是重要的发展理念，是实现可持续发展的内在要求，也是推进现代化建设的重大原则。

未来，建设人与自然和谐共生的现代化，更要努力把绿水青山蕴含的生态产品价值转化为金山银山，让良好生态环境成为人民生活的增长点、成为经济社会持续健康发展的支撑点、成为展现中国良好形象的发力点，把绿水青山建得更美，把金山银山做得更大。

（作者单位：习近平生态文明思想研究中心）

上图：白露时节，山东省枣庄市薛城区黑峪水库景色怡人、风景如画。近年来，薛城区坚持“绿水青山就是金山银山”的理念，开展库区周边村庄环境卫生综合整治和水库源头河流植被保护，广泛推行河长制，生态环境持续向好。

洪晓东摄（人民图片）

左图：近年来，浙江省宁波市鄞州区坚持走“绿水青山就是金山银山”发展之路，不断完善城乡休闲功能，试点未来乡村，田园房舍错落有致，溪涧河流绿水清波，乡间小道清爽整洁。图为霞光下的鄞州区东吴镇天童村山水风光。

胡学军摄（人民视觉）

旅游，不仅如此，一季冰雪热，带动四季游。在松花湖等景区，冰雪活动与避暑项目跨季节联动，冬季前来滑雪的游客到夏天还能在此露营、定向越野。思路一变天地宽，人们愈加认识到，丝滑粉雪、温暖微风等冬季气候资源优势和湿地、森林等生态系统不仅是自然财富，也是经济财富，只要经过合理利用，冰天雪地也能持续转化为金山银山。

【近镜头】洁白花瓣，明黄蕊蕊，连片的海菜花在云南大理洱海的湖面上静静盛开。不远处的湖畔生态廊道上，草木葱茏，白鹭飞舞，骑着单车的游客们不时遇到在此拍摄婚纱照的对对新人。

“洱海现在水质这么清，我们的付出都是值得的。”看着家门口的生态廊道绿意盈盈、游人如织，湾桥镇古生村村民何利成难掩欣喜。如今经营着一家客栈的他，前半生的创业经历与洱海的生态环境休戚与共。

起初，何利成是洱海的一名渔民。然而，湖畔居民无序建房、随意排污等行为导致湖水生态失衡，富营养化问题突出，蓝藻大面积暴发，渔业发展受到影响。何利成只好关停鱼塘，退捕上岸。

2015年，趁着苍山洱海的“旅游热”，何利成开始经营客栈，收入不错。然而，“温度过高”的旅游业给生态环境带来巨大压力。2017年，大理市开启洱海抢救性保护，建设环湖截污工程，位于水生态保护核心区内的餐饮客栈一律停业，何利成的客栈也在其中。

为给生态廊道建设腾出空间，何利成的客栈整体后退7米，完成拆改后恢复营业。如今，生态廊道吸引更多游客，客栈的生意更加红火。几经调整，何利成虽然经历了人退湖进的“阵痛”，但对未来发展却更有信心：“洱海干净，开客栈才能心安定，我们的日子会越过越好。”

经过持续治理，洱海已连续两年水质评价为“优”。今年上半年，洱海水体透明度达到近十年最好水平。

洱海之变，折射出治理理念和



发展方式的变化。从靠湖吃湖、一味索取资源，到依湖创业、平衡经济发展与生态环境的关系，再到自觉保护生态财富，“何利成们”在与洱海相伴相生的岁月间，愈加深刻地理解和践行着“两山”理念。碧波荡漾、青瓦白墙的绝美画卷，将在人们的自觉守护下继续延展。

下图：云南大理洱海湾溪村景点游人如织。

张明伟摄（人民图片）

【近镜头】“村里没砍一棵树，去年光靠碳票就收入了14多万元。”2021年5月，福建省三明市常口村的张林顺领到全国首张林业碳票。这张编号为“0000001”的碳票，承载着常口村3197亩林地过去5年间吸收12723吨二氧化碳获得的收益，是一张可升值、可交易、可质押的“有价证券”。

与碳票形成互补的，还有林票。作为一种股权凭证，林票让国有林企与村集体共同出资经营集体林场，林农可以认购，相当于将集体股份分配到村民个人身上，赋予林农利用林票交易、质押、兑现的收益权。

三明市高桥镇新坡村的林农张祖暖，以112亩采伐迹地的经营权入股，与国有林场合作开展专业化联营，林场负责全程管理，林木成熟采伐后，张祖暖可以坐等分红。“同样一亩林子，单家独户经营顶多有6到8立方米的产出，林场经营的出材量可以提高好几倍！”在张祖暖看来，一张张林票就是一棵棵“摇钱树”。

“多栽杉和松，子孙不会穷”，越来越多的林农从碳票、林票等生态产品价值实现的红利中，认识到这句古语不虛。“分山到户、均林到人”的集体林权制度改革，盘活并集约利用了森林资源。2021



年，三明全市林业总产值达1210亿元，带动农村居民人均可支配收入增长10.7%，其中人均涉林纯收入占可支配收入三成以上，真正实现了“山定权、树定根、人定心”。

下图：福建省三明市建宁县淮溪镇高峰村。

新华社记者 宋为伟摄

观念更新，洱海更清

本报记者 朱金宜

林票就是『摇钱树』

本报记者 朱金宜